

EL NOTICIERO BALEAR

UNA peseta al mes

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Redaccion y Administracion, P. de la Victoria, 7, de 8 a. m. a 8 p. m.

Teléfono núm. 1

AÑO III.

Palma Miércoles 19 de Abril de 1893

NÚM. 710.

EL MUNDO A VISTA DE PAJARO

Cosas de Inglaterra. —Aniversario del natalicio de la reina Victoria —Gladstone desairado —En Trafalgar square. —El Direct veto bill. —Contra los borrachos. —Todo por el alcohol. —Visita nocturna de los emperadores de Alemania a los Museos del Vaticano. —Caballos y jumentos árabes. —El padre Jacinto. —La salud de Gabriela Bompard. —Descubrimiento arqueológico. —Pensamientos de Arsene Houssaye y Spinoza. —Anécdota final.

El sábado 3 de junio se celebrará en Londres, como otros años, el aniversario del nacimiento de la reina. La fiestas se reducen a una parada militar en el parque de San Jaime, y a la iluminación de todas las tiendas que ostentan el título de proveedores de la Real Casa, que de este modo dan prueba de su adhesión a la soberana.

Todos los años, con motivo de esta fiesta, se hacía un gran reparto de títulos y cruces. Este año el número de los que se concedían será menor que de costumbre. Se dice que habiendo sometido el primer ministro a la aprobación real la lista de personajes que habían de ser elevados a altas dignidades, la reina no aceptó de esta lista más que tres nombres.

No satisfecho Gladstone con este proceder, ha pedido autorización para retirar todas sus proposiciones, la lista entera, lo que le ha sido concedido.

Deducen de aquí muchos que las relaciones entre la reina y el jefe del Gabinete liberal son muy frías.

Y ya que hablamos de cosas de Inglaterra, vamos a referir lo ocurrido recientemente en un meeting del famoso «Trafalgar-square».

Se sabe que el ministerio Gladstone tiene además del «Home rule bill», el «Direct veto bill» relacionado con las bebidas alcohólicas.

Las Sociedades de templanza, tan numerosas en Londres, aprueban naturalmente un proyecto de ley que está de acuerdo con sus teorías, pero los taberneros y su parroquia no participan, como es consiguiente, de la misma opinión. Estos últimos anunciaron para el sábado de la pasada semana un meeting en «Trafalgar-square» donde se protestaría contra el «Direct veto bill.»

Hacia muy buen día. La reunion había obtenido la autorización necesaria, y unos doce oradores cantarían las excelencias del «pale ale» y las virtudes del aguardiente, el gin y el whisky. La hora marcada eran las cuatro, y llamó la atención de la policía que desde las dos acudía numeroso público, enemigo de las bebidas alcohólicas, que tomaba posiciones alrededor de la estatua de Nelson. Nada hizo la policía, porque no podía suponer que aquella gente fueran los partidarios del agua.

A las cuatro llegó la primera delegación de la «Anti-Veto demonstration», precedida de una charanga y su bandera correspondiente, é inmediatamente comenzó la lucha.

Se armó allí una sin igual marimoreira, en la que los bebedores llevaban la peor parte, no solo por su menor número, sino porque, gracias al alcohol, no estaban enteras sus individualidades respectivas.

Vencieron los aficionados al agua pura, que se retiraron de «Trafalgar square» cantando el «Rule Britannia» por la victoria obtenida.

Los soberanos alemanes tienen el propósito de hacer una visita nocturna a los museos del Vaticano.

Véase cómo se hacen estas visitas. Algunos guardias marchan delante de los visitantes con reflectores especiales. Cuando los visitantes lo desean, se colo-

can en hábil combinacion los reflectores, resultando bellísimos los cuadros. Así presentados el «Lacoon», el «Apolo de Belvédere» y otras obras producen un efecto maravilloso.

El resto de la sala queda en la más completa oscuridad, causando, sobre todo las estatuas, la ilusión de la vida.

Antes de 1870 no era raro ver grupos de «touristas» hacer esta visita nocturna, pagando 150 francos por los gastos del personal. Después de la entrada de los italianos en Roma, los museos no han sido abiertos por la noche más que en una ocasión solemne: en honor de los grandes duques Sergio y Pablo de Rusia.

Cinco caballos árabes y dos jumentos han llegado a Francia en el vapor «Giroude», llegado de Siria.

Aunque crean algunos la cifra exagerada, es cierto que cada animalito ha costado 15.000 francos. Proviene del interior de la Siria, donde han sido comprados por una comision compuesta de un inspector general y un veterinario.

Estos caballos son de pura raza árabe y su genealogía ha sido probada por las autoridades turcas. Caballos de esta clase no salen del país sin una autorización especial del Sultán.

Un joven sirio que el inspector general ha tomado a su servicio ha acompañado hasta Francia a los hermosos caballos.

El celeberrimo P. Jacinto, nuestro huésped hace algunos meses, ha reaparecido ante el público parisién y ha hecho curiosas revelaciones de su temperamento y de sus propósitos ante un redactor de «Le Journal des Debats.»

El P. Jacinto está decidido a lanzarse de lleno a su vida activísima de predicador, única que, según él, se aviene con sus aficiones y costumbres.

«Lo que hace falta a la humanidad— será la tesis del P. Jacinto— no es el catolicismo con su multiplicidad de dogmas, ni mucho menos el protestantismo con su carácter glacial y prosaico, ni tampoco el indiferentismo, sino una religión que corresponda a su genio, al espíritu humano inmarcesible y a sus fines naturales en el mundo.»

La salud de Gabriela Bompard, la tristemente célebre amante de Eyraud, se halla muy resentida.

En la prisión de Clermond, donde sufre su condena, permanece casi siempre en la enfermería. No se forma ninguna ilusión sobre su estado, y acostumbra decir a sus compañeras: Ya todo ha terminado. Veo que dejaré mis huesos en Clermond.»

Esta es también la opinión de los médicos que la cuidan. A pesar de esto, y quizás á causa de esto, Gabriela se muestra muy dulce, muy resignada. Se queja solamente de ser una víctima del hipnotismo.

—Yo era—declara—un sujeto admirable. Me he prestado á muchas experiencias. Se me ha adormido diferentes veces, y entonces ya no me pertenecía. No tenía ni fuerza ni voluntad para resistir á las sugerencias.

La heroína del asesinato de Gouffé ha manifestado en diversas ocasiones el deseo de escribir al doctor Gilbert Ballet para explicarle su caso.

Entretanto, continúa, cuando su salud se lo permite, fabricando corsés.

Durante los primeros meses de su detención escribía mucho. Enviaba cartas á todas las personas que conocía. En cambio no ha recibido de estas últimas ni un recuerdo, ni una prueba de interés.

Por el contrario, recibe diariamente declaraciones ardentísimas de innumerables excéntricos.

Muchas de ellas son peticiones de matrimonio.

Viéndose abandonada de todos, se ha refugiado en la piedad.

Se halla muy marchita. Solo le quedan hermosos los ojos... para llorar.

Los obreros que ejecutan en Paris las obras del nuevo edificio de la Sorbona, en el sitio donde antes estaba emplazada la iglesia de Saint Etienne-des-Pres, han encontrado cinco tumbas de piedra, de la época merovingia. Tres de ellas son de forma paralelepípeda y de enormes dimensiones; las otras dos están formadas por un solo bloque de piedra y una de ellas tiene la forma de una columna prismática, y tiene en el centro en dirección del eje, un agujero.

He aquí un pensamiento de Arsene Houssaye:

«La fuerza de la poesia sobre la filosofía está en que ella es una aurora, en tanto que la filosofía no es más que una estrella.»

Otro notable del mismo autor:

«Como la muerte será el fin de todo, la vida no es más que un comienzo.»

Spinoza escribió en una de sus obras:

«El hombre vano y orgulloso ama la presencia de los parásitos, es decir, de los aduladores, y desprecia la de los hombres generosos.»

Una anécdota para concluir:

—¿Estás acatarrado, doctor?

—¡Oh! no me habléis... toso como un cliente.—A.

DESDE MADRID

15 de abril.

La prensa toda comenta el nombramiento del nuevo alcalde, cada periódico bajo su punto de vista llama la atención que no haya unidad de pareceres, ni siquiera entre la misma prensa liberal, pues mientras los más afectos al señor Sagasta echan, como suele decirse, las campanas al vuelo y hasta acogen de buen grado la idea de regalar un bastón de mando al nuevo alcalde, hay diario de gran circulación que interpreta lo sucedido casi como el triunfo de la política sobre la moralidad administrativa.

Verdad es que el Gobierno se encuentra en un verdadero aprieto, pues con el censo actual es seguro que pierde las elecciones municipales y pone de su parte cuantos medios están á su alcance para procurar evitar la derrota.

Hoy han conferenciado nuevamente los señores Sagasta y Angulo, sin duda alguna sobre este asunto y de aquí que el nuevo alcalde no haya querido modificar la composición del ayuntamiento, temiendo el miedo de restar fuerzas y que restándolas, fuera aun más difícil el éxito electoral.

Los conservadores, por otra parte, están alarmados de que el Gobierno no diga aun de una manera autorizada que acepta el compromiso de luchar unidos los dos partidos y para evitar que en lo sucesivo el censo electoral favorezca á los republicanos, hay el propósito de hacer en él grandes rectificaciones. Como los republicanos han pedido más de 44.000 inclusiones, quieren los conservadores quitarles 12.000 votos, que califican de falsos, pidiendo su exclusión. Mas esto podrá servir para las elecciones sucesivas y no regir en las próximas, pues éstas son en mayo y las rectificaciones no estarán hechas antes de mediados del julio.

La incapacidad del señor Angulo para ser alcalde, según el art. 25 de la Constitución, alegada por algunos periódicos republicanos y conservadores, parece que el Gobierno la desatenderá apoyándose en precedentes de haber recibido mercedes los senadores antes de estar constituida la Cámara, como ahora sucede. Esto de los precedentes, que se encuentran para todos los gustos es un arma

que los gobiernos suelen emplear para dar á las leyes la interpretación que en cada momento conviene; la primera vez que se violenta una ley, pasa como caso de interpretación y las demás se apuntan ya á precedente.

Sobre esto, como ya indiqué ayer, se promoverá algún debate, siendo probable que los republicanos lo acuerden en la reunion que celebrará esta noche la junta directiva en casa del señor Pi y Margall.

Sobre estas cosas, estimo que tiene importancia la conferencia celebrada hoy por una comisión del Banco de España con el ministro de Hacienda y supongo que estará relacionada con los proyectos del ministro acerca del presupuesto de ingresos. No es esta la primera entrevista que han tenido, ni creo que sea la última; según mis impresiones, el señor Gamazo se propone ahora liquidar interinamente con el Banco y más tarde, acaso por virtud de una ley que se presentará al otro periodo legislativo, contratar un empréstito para consolidar la deuda y atender á otros servicios.

El gobierno desea acelerar mucho la constitución del Congreso. El señor Sagasta acaba de llamar con este fin al señor Capdepón, presidente de la comisión de actas; ésta se encontraba reunida y aprobó esta tarde las de Gandesa, Alcaraz y Sigüenza. La de Alcántara se ha discutido mucho, aplazándola para resolver otro día, y muchos se inclinan por la gravedad.

Telegramas

Asuntos municipales

Madrid 16.

Juzgando por los datos que ha pedido el señor Angulo acerca de la administración municipal, había motivos para sospechar que pensaba volver á elevar las tarifas de consumos en los vinos y aceites, más como tal indicación ha ocasionado una protesta unánime en el vecindario, los periódicos ministeriales publican sueltos oficiosos negando que el señor Angulo tenga proyecto alguno pensado. Esto no impide que insista en elevar las tarifas, y haciéndolo, sentirá los efectos de la impopularidad.

Elecciones

Madrid 16.

El señor Cánovas ha reunido la Junta directiva del círculo conservador, comunicándola que la inteligencia electoral monárquica se realizará. Ha declarado que el Gobierno debió ser más previsora para el aplazamiento de las elecciones municipales; pero ahora es difícil que lo consiga. Más de todos modos ha recomendado redoblar los esfuerzos para las elecciones. Las declaraciones del señor Cánovas demuestran que los que más miedo infunden son los republicanos, comprendiendo que un nuevo triunfo de estos fuese un gran quebranto para la situación presente. Los ministeriales esperan, aunque inútilmente, que el señor Sagasta y el de Armijo convengan á los republicanos de que deben acceder al aplazamiento de las elecciones municipales.

Mañana conferenciará el de Vega Armijo con los jefes de las oposiciones sobre el aplazamiento de las elecciones municipales. Créese que los republicanos mantendrán el acuerdo de oponerse á ello. Si hicieran lo contrario podría calificarse á los republicanos de tontos, porque hasta el mismo empeño que tiene el Gobierno por el aplazamiento, indica que se considera derrotado.

Venta de un niño

Madrid 16.

La prensa delata un hecho salvaje;

tal es el que una de naturalizada madre se vendiera su hijo antes de nacer. Trátese de una mujer que vivía con un cochero, sin que fueran casados, los cuales vivían en la calle de Valverde.

Parece que unas señoras, vestidas elegantemente, se presentaron a una agencia, solicitando obtener un niño recién nacido, y la agencia, después de haber trascurrido algunos días haciendo proposiciones para ella, encontraron lo que deseaban dichas señoras.

Así que la interesada, que se llama María Fernández, hubo dado a luz el niño el día 6 del actual, se presentaron a su casa las señoras en cuestión, vistiéndose lujosamente, siendo conducidas allí por un carruaje.

Las expresadas señoras pagaron mil quinientas pesetas por el niño, dando además una gratificación a la madre.

Este delito fué denunciado ayer al juzgado, quien inmediatamente empezó a practicar las oportunas diligencias en averiguación del hecho. Logróse detener a la Fernández y al sugeto que vivía maritalmente con ella; pero no a las señoras que se llevaron al niño. El cochero que guió el carruaje con que fueron las señoras a buscar el niño declara que aquéllas se aparearon en el paseo de Recoletos, ignorando su domicilio. La madre dice que no vendió su hijo, sino que únicamente lo cedió para que lo criaran; pero lo cierto es que ignora el paradero del mismo.

Este hecho, por lo insólito, ha dado mucho que hablar al vecindario del distrito de la inclusa, que es donde está la calle de Santiago el Verde.

La policía está practicando toda clase de pesquisas en averiguación de quienes podrán ser las señoras que compraron el niño.

Actas

Madrid 16.

Congreso.—Hoy a pesar de ser día festivo, ha funcionado la comisión de actas, habiéndose visto varias de ellas.

El Sr. Blasco ha pedido que se anulese la elección del puesto de la minoría de la circunscripción de Valencia, por suponerse que se cometieron ilegalidades.

El señor Llorente, silvelista, que es el candidato triunfante, ha defendido su acta, como también el zorrillista señor Dualde.

El señor Carvajal ha impugnado el acta de Puigcerdá, en representación del Sr. Tornabells.

El Sr. Torres (D. Pedro A.) ha defendido la validez de su acta.

Noticias varias

Madrid 16.

Confirmanse las noticias que adelanté anteayer de que existen negociaciones entre el ministro de Hacienda y el Consejo del Banco de España para prorogar la ley sobre el servicio de Tesorerías. Considérase seguro que esta prórroga figura en los proyectos del Sr. Gamazo, que empezarán a discutirse en el Consejo de ministros de mañana.

En el concurso de dramas, tomaron parte veinte académicos para adjudicar el premio Cortina. Diez académicos votaron en favor de «Mariana» y cuatro en favor de «Dolores», seis se abstuvieron, y en consecuencia, por una anomalía que contiene el Reglamento de la Academia, esos seis abstenidos fueron bastantes para decidir que por este año no se adjudicará dicho premio.

En el balance del Banco, figuran los billetes en circulación por 904.476.025 pesetas; han aumentado en 3.982.175 pesetas.

Mañana se celebrará Consejo de ministros, al objeto de ocuparse de los presupuestos.

También se designarán los diputados que han de consumir turnos en pró de la discusión a la contestación del Mensaje de la Corona. Por fin se leerán las reformas municipal y provincial, proyectadas por D. Venancio González.

Los silvelistas se han declarado favorables a la coalición electoral monárquica, al objeto de hacer frente a la coalición republicana.

Zaragoza 16.

Esta noche en el teatro Principal debutó el tenor Amati con la *Sonámbula*, cantando la señora Pacini. Por falta de condiciones en el tenor, el público protestó, suponiendo ser un timo del empresario señor Turpini. Al final del primer acto agravóse el conflicto por momentos, y aunque se levantó nuevamente el telón, el público ha obligado al Go-

bernador a la devolución del importe de las localidades. El teatro estaba llenísimo brillante. A las doce de la noche la policía despejaba el vestíbulo. Hay gran concurrencia reclamando el importe de las entradas.

En Bélgica

París 16.

Continúa la agitación en Bélgica. En Frameries mas de 3.000 obreros concurren al meeting de protesta contra el Gobierno; varios exaltados dispararon contra los gendarmes, resultando varios muertos.

En Gante también han ocurrido nuevos tumultos a los gritos de ¡viva la huelga! y ¡viva el sufragio!

Pasa de doscientos mil el número de obreros declarados en huelga.

Es objeto de grandes comentarios en ésta los sucesos que se desarrollan en Bélgica.

Casi todos los diarios han enviado redactores especiales a Bruselas.

Han llegado a Bruselas varios regimientos procedentes del interior de Bélgica. Continúan los disturbios.

París 16.

Los anarquistas de París no ocultan la satisfacción que les ha producido la sentencia recaída en el proceso seguido contra los autores del atentado del boulevard Magenta. La condenación de Bricou, a quien consideran como espía, les ha puesto contentísimo. No hay que condolerse de Bricou—dicen—porque el presidio será para el mucho más llevadero que la libertad al denunciador de Ravachol. Para éste las noches son de insomnio y los días de intranquilidad.

Añaden que la absolución de Francis contribuirá para calmar momentáneamente la intransigencia de sus reivindicaciones. Esta semana han salido para Bélgica diecisiete anarquistas parisenses.

NOTICIAS

Valiente tonto

Un hombre millonario, llamado Ismer, estaba estudiando la carrera de leyes en la Universidad de Marbourg. Hace pocos días se suicidó disparándose un tiro de revólver, y ha dejado una carta, en la cual dice:

«Me suicidio porque el estudio de las leyes no me agrada, y porque no tengo valor para estudiar otra materia.»

Es indudable que cualquier español hubiera prescindido muy a gusto de eso de estudiar leyes, y hubiera gastado los millones alegremente antes de suicidarse.

Una intrépida patinadora

La señora Burgess, esposa de un miembro de la Asamblea de Terranova, ha hecho un viaje en seis días, sobre sus patines, por regiones cubiertas de nieve y de hielo, recorriendo 230 millas. Este viaje no ha tenido otro objeto que el de acompañar a su marido a la Asamblea.

Durante el viaje ha tenido que vencer grandes dificultades y pasar las noches al raso, cubriéndose con ramas de árboles para resguardarse del clima septentrional. Esta es una verdadera patinadora que puede no tenga rival.

Se han declarado en huelga los canteros de Zaragoza, reclamando el establecimiento de la jornada de ocho horas. Los socialistas han acordado realizar el 1.º de mayo una manifestación pública, y celebrar reuniones de protesta contra el actual orden social.

En Almadenejos al entrar el tren núm. 52 en agujas se arrojó a la vía un pasajero, fracturándose la pierna izquierda y ocasionándose graves contusiones en la mano derecha.

Se cree que su intención era suicidarse.

Trescientos obreros de Mazarrón (Múrcia) se han comprometido a dejar el uso del tabaco y depositar en un fondo 40 céntimos diarios. Lo que de esta manera resulte ahorrado en medio año se invertirá en comprar terreno y edificar una escuela donde reciban instrucción los hijos de los asociados.

Es una idea que honra sobremanera a esos 300 obreros de Mazarrón, y un ejemplo digno de ser imitado.

Ha sido robada la iglesia de Valdehucbo (Guadalajara).

Los ladrones «liquidaron» 1.050 pesetas en oro.

Se ignora, etc.
Las autoridades, etc.

Telegrafían de Cartagena manifestando que ha sido extraído del mar con pocas esperanzas de vida el hijo de un general de Marina residente en aquella capital.

Se supone que se arrojó al agua pretendiendo suicidarse.

Leemos en un periódico de Almería: «En el hospital ha ocurrido un hecho que no tiene calificativo y que merece que las personas encargadas de ello impongan un severo correctivo al bárbaro que haya cometido tal abuso.»

El sepultero encargado de llevar los cadáveres al depósito, que se encontraba esa tarde en un completo estado de embriaguez, al conducir un individuo que hacía poco había fallecido, lo dejó caer en el suelo, arrastrándolo después como si se tratase de un animal.

Después lo sentó en la escalera que hay antes de llegar al sitio que sirve de depósito, burlándose largo tiempo del muerto, hasta que varias personas que lo vieron obligaron al sepultero a que no siguiera cometiendo tal fechoría.»

Se ha suicidado en Medina, arrojándose al río Zarpadiel, un sujeto llamado Cándido Marcos, de cincuenta años de edad.

Se ignoran las causas que le impulsaron a tomar resolución tan extrema.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

Al lado de las partidas de casamiento de Miguel de Cervantes, se colocará en la Exposición Histórico Europea el libro que contiene la de su defunción en la parroquia de San Sebastián, y se están practicando activas diligencias para que también se exponga el testamento del inmortal autor del *Quijote*.

Se ha constituido en Londres un sociedad con objeto de establecer una línea telegráfica transafricana, entre Salisbury (Mashualand) y Uganda (Africa Central). La construcción créese que no ocupará más de dos ó tres años. Los postes serán de hierro.

En Granada se ha descubierto una malversación de más de cuarenta mil duros, que data del año económico de 1885 a 86, y en la que aparecen complicados, según dice un periódico local, dos delegados de Hacienda, algunos interventores y otros empleados del mismo ramo.

Un honrado jornalero, llamado Juan Manzanero, ha sido víctima en el campo de Amaniel de un salvaje atentado por parte de varios sujetos de la ronda de consumos que prestan sus servicios en dicho punto.

Los de la ronda, después de apalearlo brutalmente a Manzanero, confundiéndole con un introductor de matute, le despojaron de dos duros.

Las autoridades intervienen en el asunto.

En la casa propiedad de D. Juan Muñoz Camacho; vecino de Siruela (Cáceres) se presentaron cuatro hombres armados, exigiendo cuanto dinero y alhajas de valor tuvieran en la casa.

Ya se disponían los ladrones a llevar a cabo su intento, cuando uno de los criados, que desde otra habitación por casualidad presenciaba la escena, salió a la calle pidiendo socorro, y ante la voz que daba el servidor, los aficionados a lo ajeno se vieron en la necesidad de emprender la fuga.

Se habla con insistencia de un crimen cometido en Viena (Orense) en el que concurren excepcionales circunstancias por haber intervenido en el exclusivamente el bello sexo.

Parece ser que, por cuestión de celos, una señora casada, en unión de su hermana política, impusieron un severo y cruel castigo a la supuesta adúltera, arrancándole el pelo de la cabeza y de algún sitio más cosiéndole cierta parte de su cuerpo y planchándosela después con una plancha candente.

Extranjero

Aplazamiento

Telegrafían de Chicago que Mister David, Director general de la Exposición Colombiana de aquella ciudad, ha dado orden de que se prolongue el plazo para la admisión de productos a exhibir del 10 al 30 del actual, entendiéndose que ésta prórroga solo se refiere a objetos ó grupos de los mismos que tengan ya señalado su respectivo sitio, pues hasta el día 10 no han llegado al lugar del Certamen más que una tercera parte de los objetos que para aquella fecha, que era la fijada, debían haberlo efectuado.

Dícese que ésta prórroga será irremisiblemente la última.

Otro ciclón

Dice un cablegrama de Nueva York que ha pasado un terrible ciclón, peor que el último, por los Estados de Kansas, Iowa, Nebraska y Missouri, causando grandes estragos materiales y algunas víctimas.

Las poblaciones que más han sufrido son las de Paris, Burlington, Kansas City Stanburg, Page City Willis, Everet y Powhattanen, donde la ruina de casas, árboles y postes telegráficos ha sido desastrosa. También han sufrido bastante los ferrocarriles, particularmente el de Texas, hasta cuyo Estado se extienden los desastrosos efectos del ciclón. Sigue éste su marcha en dirección al Oeste.

Siniestros marítimos

Telegrafían de Charleston—Carolina del Sur—que durante un huracán del Este, se ha ido a pique frente a Bay Point la corbeta mercante noruega «Riga», que, procedente del Havre, se dirigió a aquel puerto, pereciendo ahogado su capitán Jorgensen, pero siendo salvados los demás tripulantes.

De New Bedford, Massachusetts, que frente a las islas de Cabo Verde se perdió en febrero pasado la goleta ballenera «Leon S. Swift», de la que se ha carecido hasta ahora de noticias ahogándose el segundo de a bordo y nueve marineros.

Gran incendio

Dice un telegrama de Toledo—Ohio—que en el pueblo de St. Mary, en el Conde de Anglaire, estalló anteanoche un incendio que lo destruyó en pocas horas casi por completo. No hubo desgracias personales, calculándose el valor de lo quemado en 250.000 pesos fuertes. Quedan sin casa ni hogar más de 50 familias.

Seccion Insular

Suscripción para socorrer a las víctimas de la avería del vapor MARIA acaecida en Cette el 3 Noviembre de 1892.

	Pts.	Cts.
Suma anterior.	25207	12
Ayuntamiento de Alcudia . . .	25	
Total.	25232	12

(Se continuará).

Se ha concedido el pase a situación de reemplazo en Barcelona al coronel de ingenieros D. Bonifacio Corcuera Zuazua, que presta sus servicios en comisión, en la Comandancia de Mallorca.

Por la Junta Calificadora de militares aspirantes a destinos civiles se ha significado al cabo primero Abdon Rubio Andrés para ocupar la plaza de ordenanza en la secretaría de la Diputación provincial de estas islas.

El empleo de peaton conductor de la correspondencia entre Palma y Puigpuñent ha sido declarado desierto.

El domingo por la noche fué encontrado dentro de un huerto en las inmediaciones del puente de San Magín un tonel que contenía

unos 40 litros de vino, abandonado al parecer por algún matutero que pretendía introducirlo en el arrabal sin pagar de rechos.

En el vapor-correo de Mahón, fué embarcada el lunes una jóven de unos 15 ó 16 años que el domingo se había fugado de Mahón embarcándose en el vapor-correo, y fué desembarcada en Alcudia y traída á Palma por tránsito de la Guardia civil.

Parece que la niña se proponía seguir á su novia que le ha tocado servir en la isla de Cuba.

Ha sido nombrado segundo jefe de la guardia civil de estas islas, el comandante D. Pedro Pérez Aliquini.

Ha sido declarado cesante don Antonio Blanch y Papelcudí, secretario de la Delegación del Gobierno de S. M. en la isla de Menorca.

En el vapor *Nuevo Mahón* salió el lunes el Sr. D. Emilio Ortega y Romo, que pasa á ocupar la secretaría de aquella Delegación en reemplazo del Sr. Blanch.

Anteayer fué detenido por la guardia civil de Binisalem un vecino de esta villa, de 30 años de edad, zapatero, que momentos antes había maltratado de obra, con un mango viejo de azadon, á un convecino imposibilitado, á quien quitó despues la muleta con que se apoyaba, rompiéndosela encima á golpes, y, no satisfecho con esto, le amenazó con un instrumento punzante.

El agresor que no es de muy buenos antecedentes, ha sido entregado al juez municipal de dicha villa, lo mismo que la muleta, mango é instrumentos citados.

Por el cabo Antonio Paules Periel y un carabnero se verificó el día 15 del actual, en las inmediaciones del pueblo de Santa Eugenia, la aprehensión de un kilógramo de tabaco que abandonó un paisano al divisar á la referida fuerza.

Por cuestion surgida en la venta de unos pendientes de bisuteria, riñeron anteayer en la calle de Camaró la vendedora, que es de nacionalidad francesa, y dos vecinas.

La primera por haber amenazado á las otras faltando á un agente de la autoridad que se presentó para ponerlas en paz, fué llevada á Capuchinos.

Anteayer, á las primeras horas de la tarde, riñeron dos trabajadores en el contramuelle, resultando uno de ellos gravemente lesionado en la cara.

El carabnero que presta servicio en dicho punto puso orden entre los contendientes, apelando á argumentos convincentes.

Dentro de breve tiempo va á ser desguazado el vapor *Maria* que pertenecía á esta matrícula y que acaba de adquirir una casa catalana.

La historia de este barco, es por demás accidentada y hasta lúgubre. Perteneció durante muchos años á la casa Plaudolid, del comercio de Barcelona que lo destinaba á la carrera de las Antillas. Entonces aparejaba de corbata y tenía una simple máquina auxiliar para los dias de calma. En 1870 importó la fiebre amarilla á España y luego fué transformado por completo su casco y aparejo, habiéndole construido la casa Alexander hermanos, una potente máquina de vapor que le permitió ir á Puerto-Rico en 13 dias. Mas tarde, con la desaparicion de

la casa propietaria, fué vendido á la Empresa Mallorquina de Vapores que lo utilizó para el servicio directo entre aquel puerto y el nuestro: desempeñando este servicio explotó un tubo de la máquina que mató al primer maquinista é hirió gravemente á varios ayudantes; hace dos años sufrió nueva reforma en el caso que costó muchos miles de duros á *La Isleña*; y cuando comenzaban á olvidarse las muchas peripecias por que ha atravesado ocurrió la terrible catástrofe de Cete, que tan horribles recuerdos ha dejado entre nosotros.

Anteayer al bajar la calle de los Olmos, volcó un carrito de los ligeros, apeándose por las orejas el muchacho que lo guiaba.

Por reales ordenes de 4 y 10 del actual se ha concedido indulto, con arreglo á la Ley de 22 Julio del año anterior á los siguientes prófugos de esta provincia:

Juan Mora Rosselló, de Palma; Damian Tous Rosselló, de Calviá; Antonio Ferrer Bosch, de Artá, Antonio Prats Gutierrez, de Mahón Antonio Pons Pons, Miguel Gomila Pons, Cristóbal Tartavull y Gaspar Uguet Seguí, de Alayor; Gabriel Ferrer Coll, de Ferrerías; y Bartolomé Andreu Morlá, alistado en Barcelona.

El Sr. Ribot, Gobernador interino, ha dispuesto, con muy buen acuerdo, que las funciones que se den en el Teatro-Circo deben haber concluido á lrs doce.

Se aseguraba anteayer que el domingo abandonaron la guardia los cuatro soldados y un cabo que guarnecen el polvorín de Bellver.

Notada la falta por el Jefe de día fué sustituida aquella inmediatamente, ingresando los fugitivos en el cuartel á las primeras horas de la madrugada, debidamente custodiados.

Se añade que á los cinco sumariados por tan grave falta, que peñan rigurosísimamente las ordenanzas militares, les faltaban pocas semanas para ser licenciados.

Para mañana han sido convocados en la Delegación de Hacienda, con objeto de proceder al nombramiento de Síndicos, los industriales colegiados que á continuacion se expresan:

- Dia 20*
- A las 8 de la mañana, vendedores de relojes de plata y metal ordinario para el bolsillo.
 - A las 8 y media de id., vendedores al por menor de quincalla y bisuteria.
 - A las 9 de id., bodegonos y figones.
 - A las 9 y media de id., cafés llamados económicos.
 - A las 10 de id., carbonerías ó tiendas en que se vende al por menor dicho combustible.
 - A las 10 y media de id., casas de pupilos que paguen anualmente un alquiler desde 125 hasta 749 pesetas.
 - A las 11 de id., espendedores de carnes frescas ó tablajeros.
 - A las 11 y media de id., limpia botas con salon ó tienda.
 - A las 12 de id., tiendas en que se venden cacharros ó vasijas de loza ordinaria.
 - A las 12 y media de id., tiendas en que se venden camisolines.
 - A la 1 de id., tiendas en que se venden esteras de todas clases.

A las cuatro de la tarde salió ayer para Barcelona el vapor *Cataluña* con 28 pasajeros y carga. El *Bellver* efectuó su salida á las cinco con el correo, 93 pasajeros y varios efectos.

Son tan continuos los grandes escándalos que promueven unos cuantos grandullones que tienen alquilado un palomar en la calle de la Herrería, que sería muy conve-

niente que por quien corresponda se trate de poner á raya á dichos individuos, pues con ello ganaría mucho la moral y no poco lo agradecerían los vecinos de aquellos contornos á quienes no se deja descansar, principalmente despues de la hora de comer.

Ha pasado á ocupar la canongía vacante en la iglesia catedral de Ibiza por renuncia de D. José Oliver, arcediano de nuestra iglesia matriz, el Dr. don Juan Palau, rector del seminario de aquella isla.

El Sr. Palau ha obtenido la plaza mediante ejercicios de oposicion, que ha terminado él solamente, pues el único competidor que tenía, se retiró antes del primer acto.

El vapor *Lulio* fondeó ayer á las seis de la mañana en nuestro puerto procedente de los de Cete y Barcelona con 25 pasajeros, correspondencia, 9 bueyes y varios efectos.

En la calle de Vilanova se encontraron ayer dos personas casi asfixiadas.

Parece que al acostarse echarian una colilla de cigarro encendida en una escupidera llena de serrin, al que se prendió fuego.

Al notar los vecinos que salia humo y que contra la costumbre no les habian visto salir empezaron á alarmarse hasta que por último un sargento de la Guardia civil penetró en la habitacion por una ventana y encontró dos jóvenes asfixiados casi ya sin esperanzas de vida.

Gracias á los eficaces remedios que les proporcionó la ciencia se logró reanimarlos.

Ayer al anochecer entró en nuestro puerto un bricbarca cargado de carbon de piedra.

Un individuo acompañado de dos vecinas de la calle de Camaró entraron ayer en un huerto de la misma calle con el fin de apoderarse de las habas que en él habia sembradas.

Puesto el hecho en conocimiento de la Autoridad fueron conducidos á Capuchinos.

Bajo la direccion de la señorita doña María Teresa Horrach y Pujol han bordado un precioso portier las señoritas doña Juana Bonet y de los Herreros, doña Eusebia Waring y Pujol, doña María Ignacia Rius y Ripoll, doña Rosario Salgado y de Santiago Santrella, doña María Puigserver y Rentier, doña Josefa Sureda y Fortuñy, doña Margarita Monlau y Homar, doña Antonia Vidal y Piñar, doña Luisa Oliver y Moragas, doña Ana Selgado y de Santiago Santrella, doña Bárbara Sureda y Fortuñy, doña Josefa Monlau y Homar, doña Josefa Oliver y Moragas, y doña Paulina Puigserver y Rentier.

El dibujo de este portier es una sencilla alegoria de las Baleares, y la modestia del dibujo hace resaltar más y más el mérito de las lindas bordadoras que han dado relieve y vida á un simple boceto.

Este trabajo, por todos conceptos no table, estará espuesto esta noche solamente en el escaparate que los señores Crespi y Ximenis tienen en la camisería de la plaza de Cort, y mañana, jueves, saldrá en el vapor correo en direccion á Chicago en cuya Exposicion Universal debe figurar.

Teatro-Circo Balear
 COMPANIA DE ZARZUELA
 dirigida por los Sres. GIL y PUCHADES
Funcion para hoy
EL TEATRO NUEVO
 LA MASCARITA
 LA FUENTE DE LOS MILAGROS
 A las 8 y media.
 Precios los de costumbre.

Servicio telegráfico particular
 Madrid 18, 11:20 m.
 Los comisionados de Granada confían alcanzar un buen resul-

tado en sus gestiones, en vista de las promesas hechas por el general Lopez Dominguez.

Desmiéntese que se haya pensado en relevar al Sr. Fernandez Miró del gobierno civil de Málaga, en donde es elogiado por todos los políticos.

Es comentado muy desfavorablemente el resultado que está dando la riqueza oculta, creyéndose que no llegará ni de mucho á lo que se dijo.

Madrid 18, 3:10 t.
 Continuan extrayéndose cadáveres de las ruinas causadas por un ciclón en los Estados Unidos.

Continuan en Bélgica las huelgas iniciadas con motivo de no haber aprobado el proyecto de ley estableciendo el sufragio universal.

El embajador de Inglaterra en Constantinopla ha comunicado á su gobierno la nota de los prisioneros hechos en Armenia.

Sigue agravándose la situacion en Bélgica; en Bruselas las tropas ocupan todos los puntos estratégicos.

La epidemia del trancazo aumentó en Paris.

Han sido sofocados por las tropas los disturbios estallados en el Perú.

Madrid 18, 8:30 n.
 En el Senado el Sr. Bosch ha anunciado una interpelacion al Gobierno para combatir al marqués de San Bernardo.

En Cádiz se ha celebrado consejo de guerra contra los anarquistas. Han sido procesados otros cuatro concejales.

El Corresponsal.
 (De la prensa asociada)
 Madrid 17, 1, 30 t.

Ha sido nombrado canónigo de Ibiza el señor Palau.

Han visitado á los infantes doña Eulalia y don Antonio los diputados y senadores de Canarias. Los infantes marchan á Chicago.

Madrid 17, 7 t.
 Barcelona.—Se ha incendiado una fabrica de aceite de linaza en San Martin de Porvensals; ha habido cuatro heridos, y uno ha sido sacramentado. Las pérdidas son considerables.

Madrid 17, 8:30 n.
 Declarádose grave el acta de Azpeitia.

D. Venancio niega que en Consejo se trate del aplazamiento de las elecciones municipales, ni que se presente pronto el proyecto al Senado.

Madrid 17, 10 n.
 Bruselas.—Ha mejorado el burgo maestro. En las zonas mineras se han repetido las colisiones, resultando muchos heridos. El gobierno está decidido á sacar las tropas de los cuarteles. Mañana no se abrirán las tiendas por temor de un saqueo. Aumenta la agitacion.

En Zante un terremoto ha ocasionado muchas víctimas y grandes hundimientos.

Madrid 17, 10:45 n.
 El Senado ha quedado constituido.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el ex-Alcalde de Madrid Sr. Bosch y cuatro concejales en virtud de la Memoria presentada por el señor Dato.

Madrid 18, 2:45 m.
 El Consejo de Ministros se ha ocupado principalmente de las bases de la reforma local y de cuestiones parlamentarias. Los Ministros se han limitado á decir que han despachado muchos expedientes. Concedióse indulto á cuatro reos. Aprobáronse las intruccionnes referentes al viaje de los infantes. Aprobóse el plan general de carreteras. Cambiáronse impresiones relativas al cólera en Francia y á las negociaciones para los tratados de comercio.

ANUNCIOS

Todos los que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de un céntimo de peseta por palabra la primera inserción y las repeticiones á medio céntimo. Los suscriptores disfrutarán del beneficio de la mitad de la tarifa.

Los anuncios de defunciones á una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes.

Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

Cultos Sagrados

MAÑANA JUEVES

Santoral: Sta. Inés.
Iubiles de cuarenta horas: Continúa en la Concepción á su titular.
Corte de Maria: En el Hospital á la Virgen de Belen.

Seccion Comercial

Movimientos de buques

Dia 18

FONDEADOS

De Barcelona vapor «Lulio» c. Pedro Aulet 25 trip. ton. 405, con efectos y balija. m. Palma.

DESPACHADOS

Para Barcelona vapor «Cataluña» cap. don Guillermo Pujol 21 trip. ton. 652 efectos m. Palma.

Para Barcelona vapor «Bellver» cap. D. Juan Singala, 29 trip. ton. 788, efectos y balija m. Palma.

Movimiento local

Nacimientos

Dia 17.—Varones, 1 hembras 1.

Matrimonios

Tres

Hospital civil

Dia 18.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 4, hembras 3.—Salidas, varones 2, hembras 2.—Defunciones varones 0, hembras 0.

Defunciones

Dia 18

Simon Vidal Cirer 2 años Herrería sarampion.

Aviso

En la carnicería nueva de la calle de Santo Domingo n.º 15, hallarán tanto el dia como de noche carne de primera aelle á 1 pta. 88 cénts. kgs.

Venta

De una consola-tocador y un tocador de piedra mármol en muy buen uso, propio para barbería. Informarán: Plaza de la Libertad, núm. 4.

A voluntad de su dueño

se desean vender dos pisos calle de la Oliv. n.º 3 darán razon.

Dinero con hipoteca,

sea la cantidad que fuese si la hipoteca es suficiente. Hostales 24 piso 2.º informarán. 5-1

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

POLVO SIN RIVAL

PARA COMBATIR EL MILDEW, OIDIUM Y FILOXERA.

Los numerosísimos y decisivos experimentos hechos en Francia y en España, han demostrado de una manera evidentiísima que hasta hoy no se dispone de otro remedio, tan poderoso como el POLVO SIN RIVAL, contra las enfermedades criptogámicas de la vid. Ninguno de los productos preconizados ha dado tan brillantes resultados.

El Mildew, Oidium, Black-Rot, desaparecen con el POLVO SIN RIVAL, cuando el tratamiento se hace bien y en tiempo oportuno.

Todos los propietarios vicultores que quieran conservar la vid y mejorar las cosechas no emplearán otro remedio.

El POLVO SIN RIVAL, ataja los progresos de la filoxera.

NOTA.—Para los pedidos dirigir la correspondencia á D. Pedro Reste, Felanitx. Remite gratis. Prospectos á quien los pida. 6

EL MODUS VIVENDI

La primera casa en trajes para niños de 2 á 16 años.

Cármén, 3.

Entresuelo

Tetuan, 23.

Esquina á la de Tetuan.

Entrada al entresuelo.

Precio fijo.

MADRID

Precio fijo.

Esta casa recibe todas las temporadas modelos de Londres, París y Viena. Se remiten pedidos á provincias.—Uniformes para colegiales.

Plaquetas

para la saca de efectos timbrados
Les encontrarán en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Anuncio

A voluntad de su dueño se desea vender una casa en esta Ciudad calle de Felicitad núm. 1 con sueldo por la calle de Sindicato. Para informes Sagrera 15. 8-3

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893:

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma: á la 1 tarde.

Album Musical

DE COMPOSITORES MALLORQUINES

En venta desde primeros de Mayo al precio de 10 pesetas, que contiene:

Para canto y Piano.

Cantos populares.—Coqueo.—Des batre.—Des trescolá.—Aubada.—Patria.—Serenata.—Lo que diu una cansó.—Angel del cel.—Es Bresol.

Para Piano solo.

Dels Llauradors.—La Balanquera.—Arabesca Fatima.—Gavota.—Capricho.—Sonatina. 7

Alquileres

Un segundo piso esta dotado de agua te poso calle de la Bateria número 14 en el principal informaran.

Se alquila un entresuelo de bastante capacidad, calle de Zagrana núm. 9. Informarán en el principal.

Se desea vender una

galera, un carro y sus guarniciones todo en buen estado como tambien un caballo de cinco años arreglado á tiro y á silla.

En la Expendiduria calle de Palacio núm. 27 darán razon. 4